



海巡新鮮人之工作日誌

文／古岱華

在順利通過為期一年的海巡特考班訓練課程後，四月二十一日與三位同學加入高雄縣機動查緝隊第一分隊之查緝陣容。在參加海巡特考前，壓根地不清楚海巡署到底在做什麼，更從沒想過自己會晝夜不分、衝鋒陷陣，跟著學長們一同查緝走私、偷渡，所有的一切都超乎我的想像和預測。當知道自己即將成為查緝隊的一員時，那種忐忑不安的心情一直伴隨著我，害怕自己能力不夠，不足以勝任這份工作，但似乎現實環境不容許自己有選擇的餘地，於是就抱著趕鴨子上架的心態，硬著頭皮地開始了我的查緝生涯。

四月二十二日 星期二 天氣：天空一片晴朗

為了讓我們這些新進查緝員初步瞭解轄區狀況，由分隊長帶隊進行責任區踏勘，北從二仁溪口、南至彌陀鄉，為本分隊之責任區。沿途分隊長一一分析、解說轄區內易於走私偷渡的地點以及曾於轄區內所查獲之案例，讓我們這群菜鳥查緝員能約略地了解轄區之狀況。

四月二十四日 星期四 天氣：炎陽高照

第一次走進高雄地方法院檢察署，此行目的是聲請通訊監察書。和學長一同拜會鼎鼎大名的主任檢察官—黃朝貴。主任鼓勵我們新進查緝員應學習學長的敬業與專業，在辦案中應保持公平正義並有

所堅持，為國家社會盡一份心力，主任的一席話給我很大的啟示，身為執法人員，對本身品德操守之要求應比一般人高，如不以高標準來看待，又如何能理直氣壯地執行公權力；此外，面對外界的誘惑，更應自我把持、不為所動。

五月六日 星期二 天氣：又是一個豔陽天

前往高雄縣林園鄉進行一宗槍毒案的蒐證工作，由於目標建築物位於死巷內且於大門外架設監視器，對進出之人車加以監控，蒐證上有其困難度，若由男性查緝員進行蒐證，可能會引起對象的懷疑，故由我和「曉娟」一同進入蒐證，當確定目標建築物後，兩人隨即在巷內隱密處商討如何進行蒐證時，警覺性高的對象竟自屋內走出，朝我們靠近並詢問我們在做什麼？反應快速的「曉娟」佯稱到附近找朋友卻迷路，在一番對話後，對象朝巷外走去，當然此次的蒐證也宣告失敗。在回車上作一番討論後，由「寶蘭」和我進入再次進行蒐證，這次我們先試著向其左右鄰居問路，並不時注意目標建築物內之動靜，以便俟機拍照蒐證，沒料到對象又再次走出屋外，並主動向我打招呼，還問我是否找到朋友家沒，著實地讓我嚇出一身冷汗，生怕搞砸此次任務，所幸最後仍勉強拍到照片。經歷生平第一次的行動蒐證，雖然沒有電影上那般緊張刺激，卻讓自己有很大的思考空間，除適時適地並融



入當地環境外，合適及隱密之蒐證器材也是達成任務的關鍵。基本上由女性查緝員執行蒐證任務時，會降低對象的警覺度，這應是女性查緝員的優勢，但若缺乏優良蒐證器材來輔助也是罔然；另一方面，如何表現得自然，不會引起嫌犯的懷疑，則需靠時間來累積經驗。

五月七日 星期三 天氣：晴空萬里

今日本分隊會同台南縣警察局刑警隊至台南縣執行一宗仿冒名牌手錶案之搜索，起出數百只幾可亂真之手錶及製作用之模板、機具等，並將犯罪嫌疑人及所扣押之仿冒手錶，全數帶至台南縣警察局製作筆錄。由於所查獲之手錶仿冒世界知名品牌高達數十家，光是辨別手錶廠牌就是一大工程，大伙七手八腳地整理、分類完畢後，由鐘錶公會所委託之鑑定人開具鑑定證明，學長再根據其鑑定證明來問筆錄，而我則擔任筆錄之製作。第一次製作筆錄，緊張的心情完全反應在動作上，不僅雙手不聽使喚，且心跳速度與敲打鍵盤的速度是成反比。

五月八日 星期四 天氣：明月高掛、涼風徐徐

據諮詢線報指出，台南某工地有疑似大陸偷渡人民在非法打工，於是由分隊長帶隊前往查緝，依照先前地形勘查結果顯示，該數名大陸偷渡人民分別睡在二個貨櫃屋內，因工地佔地廣大圍捕不易，決定等其入睡後再進行查緝，故大批人馬就近埋伏守候，並不時以望遠鏡監視其動靜，好不容易等到凌晨一點半左右，猜測其應已熟睡後，大家手持手電筒、戴上口罩，兵分二路，一批人馬翻牆而入，直接抵達貨櫃屋前，另一批人馬則由大門進入，控制現場後經身分比對，確定其內並無線報中所指之大陸偷渡人民，大伙拖著疲憊的身體，回到隊部已是凌晨三點。在經過此次任務後，發現在進行案件偵辦時，通常等待的時間多過於進行查緝的時間，可謂是對耐力的考驗，加上晝夜不定，更是體力的

測試。

五月十二日 星期一 天氣：酷熱難耐

至台南進行非法漁船用柴油地下加油站之查緝，由我和「阿國」在目標建築物之對面空屋頂樓設置監視哨，進行目標監控，頂著三十多度的高溫，拿著望遠鏡觀察是否有車輛駛進目標建築物，由於天氣實在太熱了，我們不時地變換位置，以便躲避烈日侵襲，加上衣著顏色過於醒目，從遠處看去，很明顯得發現有兩個人影在晃動，學長還擔心我們二位菜鳥有曝光的危險。最後在眾人「殷切期盼」中，終於有輛砂石車駛入，我們立即以手機通報學長們驅車前往查緝，順利破獲該處地下加油站。

五月二十一日 星期三 天氣：陽光普照

今日的任務是查緝一宗走私大陸雲南普洱茶案，持高雄地方法院法官所開具之搜索票，於高雄市三處地點同步進行搜索，查獲走私大陸雲南普洱茶約六噸。該犯罪嫌疑人涉嫌以偽造茶葉之產地，從越南進口大陸所產之普洱茶，由於所查扣茶葉之數量眾多，故委請第五總隊支援弟兄及出動軍用卡車協助運送；運回隊部後再依照扣押地點與種類加以分類，從開始搜索到分類裝箱並一一秤重統計，動員二十多人花費近十個鐘頭，當完成初步的整理工作時，已是凌晨二點多，大伙都累得眼張不開、腳站不穩了。此次經驗告訴我，查緝工作不但需要用腦筋，更需要充沛的體力，否則是不足以應付這份工作的。

五月二十八日 星期三 天氣：陽光刺眼

持搜索票前往高雄縣大寮鄉某處查緝一宗毒品案，由學長們與小港分局進入控制現場，而我則負責看守現場犯罪嫌疑人的母親與妻子、小孩，從那二位女性的表情中看到迷惑與驚恐，一方面我自己



海巡天地



已因現場氣氛感到緊張，卻還得安撫她們的情緒；另一方面又擔心小孩子吵鬧會影響到搜索之進行，還得不時逗小孩開心，似乎此時自己除了查緝員身分外，還得扮演保母的角色。

六月二日 星期一 天氣：豔陽高照

今天與學長到燕巢看守所借訊先前所查獲之女性煙毒犯。雖然之前曾參觀過台北監獄，對其戒備之森嚴並不陌生，但此次卻不是以參觀者的身分而是因工作上的需要，心情與感受上截然不同。年僅二十四歲的女性犯人卻已經歷過結婚、生子、離婚及吸毒，雖然住在離夫家僅短短幾百公尺，卻無法見到自己的親生子女。從她的案例中，讓我體會到毒品對社會的危害，一個美滿的家庭可能因為毒品而分崩離析，小孩得不到雙親的關愛，長大後變成不良少年，對社會又將造成問題與困擾。

從報到至今短短一個多月，感謝學長們的傾囊

相授，讓初出茅廬的我能?在跟著學長們辦案的過程中，學習到各種技巧與程序，減少了浪費時間的盲目摸索，尤其身為女性查緝員，在這個以男性為主的工作環境中，找到屬於自己的定位，能為這個團隊付出一己之力，而不再是別人口中的花瓶，或許先天上的條件限制了女性查緝員的發展與表現，例如執行監視任務時，女性查緝員要找地方如廁就不方便，另外女性在體力上不如男性，故在執行任務時，男性查緝員還得擔心女性查緝員的安危等，雖然女性在從事查緝工作有諸多不利之處，但最重要的還是在於心態和努力，我沒有把握能比男性查緝員表現的更出色，也擔心在這樣「日也操、暝也操」的工作下，即使把「歐蕾」拿來喝或者多敷幾層「SKII」的面膜，臉上的皺紋、痘痘與黑眼圈還是會多得嚇人，但是能在打擊走私、偷渡、維護社會治安及國家安全上，盡綿薄之力，也是種成就與肯定。（作者任職於高雄縣機動查緝隊隊員）